

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Веры Александровны Парафоновой «Научно-популярные журналы в структуре современных СМИ: типологические и профильные особенности», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки)

Диссертация В.А. Парафоновой в основе своей ориентирована на преодоление неблагоприятной тенденции – падения престижа науки в общественном сознании. Популяризация достижений фундаментальной науки сегодня – одна из важных задач не только журналистики, но и государства, поскольку инновационное развитие современной России без опоры на науку невозможно. Содержательной основой диссертации стало исследование истории и современного состояния научно-популярной периодики, позволяющее проследить изменения и тенденции её развития, определить пути оптимизации её деятельности и выживаемости в условиях рынка. Сказанным как раз и определяется актуальность выбранной темы диссертационной работы.

Главной целью диссертации стало выявление типологических и профильных характеристик научно-популярных журналов, как особой группы современных СМИ России, что предопределило частные задачи. При этом автор, на мой взгляд, поступает вполне рационально, избрав в качестве оснований для изучения типологических особенностей функциональные, аудиторные, предметно-тематические и жанровые характеристики журналов. Опираясь на эти основания, автор проводит комплексный анализ современных научно-популярных журналов, выявляет факторы их устойчивого функционирования и развития в условиях информационного рынка, адекватность их содержания тематике современных фундаментальных наук.

Исследование опирается на прочную теоретическую базу – труды известных учёных в области журналистики – Е.Л. Вартановой, Я.Н. Засурского, М.В. Шкондина, Б.И. Есина, Э.А. Лазаревич, А.И. Акопова и других.

Работа базируется на обширном эмпирическом материале, автором использовано большое количество различных информационных источников. При этом применяются дополняющие друг друга методы и приемы исследования: системно-исторический, теоретико-типологический, качественный, социологический и контент-анализ. В итоге автором создана интересная, отличающаяся новизной, высоким научным уровнем работа. Положения проведенного исследования достоверны и аргументированы.

Анализ автореферата позволяет сделать положительный вывод о представленной диссертации «Научно-популярные журналы в структуре современных СМИ: типологические и профильные особенности» и её соответствии требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В связи с чем, автор работы – Вера Александровна Парафонова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Старший научный сотрудник отделения теоретической физики имени И.Е. Тамма Физического института имени П.Н. Лебедева РАН, член редколлегии журнала «Квант», кандидат физико-математических наук

Ю.М. Брук

Адрес: 119330, Москва, ул. Мосфильмовская, дом 39, корп. 1, кв. 15
Телефон: 8-499-143-08-11
E-mail: bruk@gmail.com

15.05.2017г.

Подпись Ю.М. Брука заверяю.
Учёный секретарь ФИАН
кандидат физико-математических наук



А.В. Колобов